

宜居城市榜 港暴跌52位

列東亞外派僱員宜居地九十三位 暴衝累犯罪率急升

香港去年經歷長達半年的修例風波，對各行各業都造成打擊，連帶香港「宜居程度」亦直線下跌。全球外派人力資源顧問機構ECA International最新的地區評分調查報告顯示，香港在東亞區外派僱員最適宜居住地點的排名，急速下跌52位，由去年度的第四十一位，跳崖式插至第九十三位，被首爾及台北等亞洲主要城市超越。

香港文匯報記者 顏倫樂、蔡競文



港宜居程度暴跌52位，暴徒是禍首。圖為中環。



資料圖片 往昔香港中環街頭和平繁榮。

資料圖片

十強適宜地

地點	2018/19 排名	2019/20 排名
新加坡	1	1
澳洲布里斯本	2	2
澳洲悉尼	2	3
名古屋	5	3
日本大阪	5	3
日本東京	5	3
澳洲阿德萊德	4	7
新西蘭惠靈頓	8	7 (並列)
丹麥哥本哈根	10	9
日本橫濱	10	9 (並列)

整理：香港文匯報記者 顏倫樂

此前香港在2019年度東亞區外派僱員最適宜居住地點排名，因2018年的颱風「山竹」吹襲已經大跌12位，由第二十九位跌至第四十一位；詎料2020年度的下跌更慘烈，狠插52位至排第九十三。

關禮廉：港跌幅前所未見

ECA International亞洲區域總監關禮廉表示，香港的排名下跌幅度實為前所未見，這主要是因為社會政治形勢持續緊張而導致。除了日益緊張的社會政治局令居於香港的外籍人士感到擔憂之外，自2019年年中以

來經常發生「社會運動」，亦對外派僱員習慣的日常生活產生負面影響。這其中包括自「社會運動」開始後的交通設施受損和犯罪率上升。

香港於去年中爆發修例風波，之後暴力程度不斷提升，黑衣魔持續不斷的堵路、破壞、街頭行私刑、縱火、毀壞公共設施等等，令香港國際形象不斷下跌。據運輸及房屋局今年初公佈，去年6月至12月，全港各區累計共有740組交通燈遭受不同程度的破壞，有約52,800米欄杆及約21,800平米的行人路路磚被拆走，路政署只能臨時繫上膠繩

或膠帶作警示。

修例風波亦令全港罪案數字大幅上升。警務處處長鄧炳強早前曾公佈相關數字，指2019年上半年，原本罪案數字較上年度下跌47%，罪案率屬42年來新低，但自修例風波開始之後，截至去年11月，全港已一共有逾5.2萬宗罪案發生，罪案按年反彈上升了2,128宗，按年上升4.2%。

暴力罪案急增 全涉修例風波

據了解，上升最嚴重的暴力事件與罪案全部都與反修例相關，包括刑事毀壞案件增加

了2,153宗，這些案件主要是有暴徒打爛商舖或港鐵站等；縱火案亦上升兩位，即535宗；暴動及非法集結等妨礙公安罪上升了865宗，即39倍。暴徒除嚴重破壞交通燈、94個港鐵車站中有84個受到嚴重破壞、64個輕鐵車站中亦有62個受到嚴重破壞。

ECA地區評分調查每年度進行，通過客觀地剖析一系列影響外派僱員生活環境的因素，得出一項公正一致的分數評估，並以排名反映世界超過490個地點的整體生活質素。評估因素包括氣候、醫療服務、住房及公用事業、隔離程度、社交網絡與娛樂設

施、基礎建設、個人安全、政治環境及空氣質素等。

ECA最適宜居住城市排行榜於2005年開始發表，新加坡由一開始已經是亞洲外派僱員最適宜生活的地點，此後每年均蟬聯榜首。

明愛疑又遭魔襲 男廁感應器燒焦

香港文匯報訊（記者 蕭景源）長沙灣明愛醫院繼上月底遭黑衣魔置放土製炸彈炸毀急症室男廁，昨日下午再揭發有洗手間的沖水感應器疑被人用打火機或火槍焚燒，警方暫列作縱火案處理，暫未有人被捕。

現場為永康街111號明愛醫院。消息稱，昨日下午12時許，清潔工人進入懷明樓一個男廁時，發現其中一個尿兜的沖水感應器被燒焦，懷疑遭人惡意破壞，於是報警。

消防員到場調查，發現感應器約有1厘米燒毀痕跡，初步起火原因有可疑，轉交警方跟進；事後探員到場蒐集證據，

不排除有人用火機之類的物品搞破壞。

根據資料，上月27日凌晨2時許，明愛醫院急症室的男廁突然發生爆炸，部分馬桶兩邊的陶瓷被炸毀，警方爆炸品處理人員到場處理，發現電線、電池及破爛的玻璃樽，相信有人在廁所馬桶後面放置土製炸彈，估計炸彈內藏500克炸藥粉末，以透過電池加熱引爆，幸未有造成傷亡。

案發後兩小時，有人在Telegram一個頻道內承認責任，威脅醫護人員「如果唔想死就要立刻罷工，否則將會放置更加多的炸彈……」



明愛醫院懷明樓一個男廁的尿兜電子沖水感應器有被燒焦痕跡。

香港文匯報記者劉友光 攝

兩歲孫女掙廿張「大牛」落街

香港文匯報訊（記者 蕭景源）油塘驚現「散財童子」。一名與祖父母同住的兩歲女童，昨晨疑一時百厭，悄悄將祖父母藏有約20張500元「大牛」的鐵盒拿出玩耍，並隨手拋出窗外。祖父母發現後大驚，報警求助，其間有街坊路不拾遺，及至警員到場成功撿回全部現鈔，沒造成損失。

事發油塘邨美塘樓一高層單位。昨日下午12時23分，單位兩名長者目睹孫女將一個藏有1萬元「大牛」的鐵盒拋出窗外，鐵盒落地後，鈔票四飛，焦急之下，立即報警求助並急忙落樓撿鈔。未幾，多名警員到場，亦協助兩名長者撿回大鈔，經點算後證實可撿回所有鈔票，虛驚一場。事後兩名長者頻呼好彩，感謝能迅速到場協助的警員。



驚現「散財童子」的油塘邨美塘樓。

助兩名長者撿回大鈔，經點算後證實可撿回所有鈔票，虛驚一場。事後兩名長者頻呼好彩，感謝能迅速到場協助的警員。

失事電單車翻側路中，地面遺有血跡。

香港文匯報記者劉友光 攝



涉事客貨車右邊車身嚴重毀爛。

香港文匯報記者劉友光 攝



肇事客貨車男司機事後被警方拘捕扣查。香港文匯報記者劉友光 攝

疑金錢糾紛 兩男揮刀互毆昏迷

香港文匯報訊（記者 蕭景源）大埔沙埔仔村發生持刀互毆案，兩名中年男子疑因金錢糾紛激烈爭吵，繼而拳腳相加，其間有人持刀施襲，血灑當場。

警員接報到場時，兩名事主已傷重昏迷，要由救護車送院搶救，事後警方將兩名男子拘捕列作傷人案跟進。

揮刀相向同告受傷被捕男子，分別姓蘇（47歲），頭、肩、臂及腳受傷；姓張（34

歲），頭及手受傷。警方事後在現場檢獲一把長約45厘米的利刀。事發於晨約11時11分，在大埔碗窰沙埔仔村一屋外，兩名男子疑因金錢問題發生激烈爭吵，繼而互毆扭打，期間有人持刀施襲，驚動村民報警。未幾，警員趕抵，發現兩人陷入昏迷，急召救護車將兩人送往大埔打素醫院救治，案件現由大埔警區刑事調查隊第八隊跟進。

客貨車涉衝燈 鐵騎挨撞兩重傷

香港文匯報訊（記者 蕭景源）葵涌葵益道近葵涌道昨日下午發生嚴重交通意外，一輛電單車與一輛懷疑衝燈的客貨車相撞，電單車男司機和女乘客雙雙墮地重傷昏迷，幸經送院搶救後恢復知覺，事後警方封鎖現場調查，肇禍客貨車車身嚴重毀爛，司機涉嫌違例衝燈被捕。

昨日下午3時許，一輛載客的「綿羊仔」電單車沿葵涌葵益道往葵安道方向駛至十字路口右轉出葵涌道時，突有一輛從葵涌道往葵芳方向的客貨車，疑衝燈高速駛出。電單車收掣不及，猛撞向客貨車的右邊車身，當場車翻人仰，男鐵騎士和女

乘客慘遭拋飛墮地翻滾，重創昏迷。據悉，事發時另一輛與電單車並排而行的士，幸司機能及時扭軚躲避，未被波及，至於肇事客貨車其後繼續衝前逾20米始停下，右邊車身嚴重毀爛。

事後警員接報到場立即封鎖一段路面拯救傷者，所幸兩名昏迷傷者經送醫院救治後回復清醒。經調查，警方不排除有人衝燈致肇禍，遂以涉嫌危險駕駛導致他人嚴重受傷罪名，拘捕涉事的60歲客貨車司機交由新界南交通部特別事故調查隊繼續跟進。

涉參與暴動案 兩男再被拒保釋

香港文匯報訊（記者 葛婷）去年11月理工大學校園遭黑衣魔佔據期間，大批暴徒在油尖旺區衝擊警方防線「聲援」，警方在驅散行動中拘捕大批男女。其中兩名被控參與暴動罪的男被告早前申請保釋被拒後，昨日再在高等法院申請保釋覆核，惟法官陳慶偉聽取控辯雙方陳詞後，最終仍然拒絕被告擔保，繼續還押至下月4日在屯門裁判法院提訊。

兩名男被告分別為報稱任職倉務員的容家俊（23歲），以及報稱任職運輸工的勞尚文（22歲）。兩人被控去年11月18日在油麻地彌敦道近高打老道一帶參與暴動。據悉在當日被捕的示威者中，共有242人被控暴動罪。

法官陳慶偉在拒絕兩名被告的保釋申請時指，本案控罪嚴重，並會轉介至區域法院或高等法院審理；同時考慮到批准保釋後兩名被告的重犯風險，故決定拒絕兩人的保釋申請。



位於觀塘花園大廈(二期)喜鵲樓及燕子樓的「暫租住屋」單位，於今日起接受申請。

香港文匯報訊（記者文森）香港房屋協會公佈，觀塘花園大廈的「暫租住屋」計劃今日開始接受合資格的公屋輪候家庭申請。因應本港疫情，房協將原定於2月25日的截止申請日期延至3月10日，方便市民遞交申請。首批單位共二十多個，供輪候公屋3年或以上的3人至5人家庭申請，單位實用面積約26平方米至44平方米，月租介乎1,339元至2,039元。

房協現正為建於上世界60年代的觀塘花園大廈(二期)進行重建規劃研究，而其中的燕子樓及喜鵲樓共約900個單位將被納入首階段重建，預計最快於2025年拆卸，因此房協將當中的空置單位翻新為過渡性房屋，善用資源幫助有需要的基層家庭。

房協行政總裁黃傑龍表示，面對香港市民殷切的住屋需求，房協一直積極探索不同的機會，善用現有的房屋資源協助市民安居。繼漁光村的「暫租住屋」後，今次房協再度利用即將重建的屋邨單位提供過渡性房屋，以達至房盡其用。

房協將於今年4月進行電腦抽籤，以決定申請人的優先次序，再根據合資格申請人的「優先次序號碼」及家庭人數，發信邀請申請人進行審核及單位編配程序。若申請人接受獲編配的單位，須辦理簽署暫住居證手續，首批成功申請家庭預計可於今年第二季入住。

申請人只有一次獲配單位的機會，如放棄該次機會或獲配後沒有出席編配單位程序，其申請會被取消。曾經申請漁光村「暫租住屋」而未能獲編配單位的申請人需要再作申請。

觀塘「暫租住屋」交表延期截止